

# 横琴税务部门为加快琴澳一体化发展营造良好营商环境 实干践初心 创新勇担当

首批税收优惠政策落地实施、首个葡语国家及地区税收合作办公室成立运作、率先实现100%非接触式办税、成立落实税收优惠政策风险防控中心、创新打造琴澳一体化税费服务体系……

回望过去一年，伴随《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》落地实施，横琴粤澳深度合作区管理机构正式揭牌，横琴税收领域一系列体制机制改革与服务融合创新，为经济社会发展提供坚实支撑，努力把习近平总书记的战略擘画变成生动实践，为新时代“春天的故事”不断增添精彩篇章。

横琴澳门居民整体税负下降达7成，累计落实新增退税减税降费及缓税缓费约28亿元，横琴粤澳深度合作区新增涉税市场主体月均约500户……一组组令人振奋的数字，更彰显了横琴税务人勇立潮头、敢为人先、创新开拓的魄力与担当。

采写:本报记者 钟夏 通讯员 琴瑞轩  
摄影:本报记者 曾遥 通讯员 琴瑞轩

## 落实税收政策 支持产业发展

中央赋予横琴粤澳深度合作区的多项税收优惠政策落地实施，是对合作区发展影响深远的一件大事。2021年度是合作区税收政策执行的首个年度，根据实际减免税额，横琴澳门居民整体税负下降达7成，初步实现横琴澳门居民个税税负与澳门趋同；企业申报享受合作区15%企业所得税优惠金额达9.46亿元，同比增长2倍，申报户数增长62.5%，进一步夯实了合作区发展“基石”。

“优惠政策力度大、创新多，让来横琴工作的澳门居民与高端人才直接受益。”湾谷科技研究有限责任公司创始人、澳门创业者黄茵表示，税收优惠政策的实施对于合作区建设者而言，无疑是一份厚重的“大礼包”。

在横琴粤澳深度合作区工作的澳门居民，其个人所得税负担超过澳门税负的部分予以免征。2021年度符合条件的500多名澳门居民全部实现应享尽享、应退尽退，有八成通过手机个人所得税APP实现“一键退税”，最快1天可全流程办结并退税到户。

在企业所得税方面，涵盖9大类150项的《横琴粤澳深度合作区企业所得税优惠目录(2021版)》，精准匹

配科技研发和高端制造、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸、现代金融四大重点产业，促进澳门经济适度多元发展的产业基础更加坚实。

“我们在合作区办公的员工有约500名，公司每年创造离岸服务收入超1.2亿元人民币。合作区‘双15%’税收优惠政策落地实施后，我们2021年度获得企业所得税减免130万。横琴粤澳深度合作区建设战略布局、产业导向和政策环境让我们更加坚定了发展信心。”澳资企业、横琴路坦信息服务有限公司财务负责人钟夏表示。

像路坦公司一样，一批在横琴粤澳深度合作区扎根发展的企业，因税收优惠政策而受益。2021年9月以来，合作区新增涉税市场主体月均约500户，其中四大产业新登记企业户数占比77%，带动四大产业管户总量增长超过20%。目前，合作区澳资企业约5000户，较横琴粤澳深度合作区成立时增长约8%。

为了做好税收政策的服务配套，横琴粤澳深度合作区财政、税务、经济、民生等多部门加强协同，一方面为企业和个人享受优惠政策提供便利条件，确保服务保障到位；另一方面联合建立全流程监管服务机制，密切跟踪政策执行情况，在做好风险防控基础上，最大程度地提升纳税人的获得感和满意度。

## 对接澳门需求 优化服务体系

今年4月举行的中国-葡语国家经贸合作论坛部长级特别会议期间，全国首个面向葡语国家及地区的税收合作办公室在合作区正式成立运作，并在位于横琴澳门青年创业谷的“国家海外人才离岸创新创业基地”设立了服务点，将充分发挥澳门对接葡语国家及地区的窗口作用，进一步深化与葡语国家及地区的税收合作。

前不久，在新设立的中国银行横琴粤澳深度合作区分行“惠企便民税小站”，分子态(珠海横琴)中医药健康产业发展有限公司、冰江制药有限公司等企业财务人员体验了办税业务办理无缝衔接一站式服务，在这里，企业跨境业务办理成本有效降低。



横琴税务部门多措并举为落实税收优惠政策提供配套便利化服务。

横琴税务部门精准对接澳门澳企需求，打造琴澳一体化税费服务体系，不断优化“一区一厅一站一中心”立体化智能服务格局，直接惠及5万多市场主体、11万珠海居住生活就业的港澳居民和14万内地赴澳务工人员。

横琴粤澳深度合作区是内地澳资企业最为集中的区域，横琴税务部门持续开展“税惠琴澳”行动，让退税减税降费红利直达市场主体，自2022年4月份大规模留抵退税以来，横琴税务部门依法依规、高效快捷为澳资企业办理留抵退税2.6亿元。

“970万元退税款对我们来说很重要，我们经常有大宗肉类进口业务，进口增值税对境外签单成本估算和采购议价影响较大。留抵退税政策出台后，我们的国际议价空间更大，合作伙伴更多，进一步提升了我们参与国际合作与竞争的能力。”澳资企业、横琴大昌行供应链管理有限

公司副总经理李玉培表示。

## 深化征管改革 创造合作区经验

作为广东省深化税收征管改革试点区域，横琴粤澳深度合作区深入推进税务领域“放管服”改革，为打造市场化法治化国际化营商环境、更好服务市场主体发展提供积极助力。

最显而易见的改变是，横琴税务部门通过“网上办为主，自助办为辅，V-Tax办兜底”，率先实现100%“非接触式”办税。作为“非接触式”办税的服务配套，新升级的横琴税务服务厅实现无窗化、智能化、专业化、定制化、集成化、网络化功能，可为纳税人缴费人提供高质量、个性化的增值业务。目前，该举措已于全省税务系统复制推广，成效惠及全省约630万纳税人。

除了用“非接触式”办税解决“能不能网上办”的问题，横琴税务部门还积极建设“人工智能+”智慧税务，有

效解决“办得快不快”的问题。通过建立人工审批规则数字化模型，将发票票种核定、代开增值税专用发票、企业所得税清算清缴退税审核等常规高频业务，由人工审批转向系统化自动处理，实现“自动审”“自动退”。

据统计，当前横琴税务服务厅集约运营中心审批效率大幅提升超90%；“税金联络平台”高效响应反馈企业日常化诉求超165万条，工作效率提升超80%；一、二类出口企业正常出口退(免)税的平均时间压缩至1.36个工作日；企业所得税清算清缴多缴税款最快4个工作日完成退税并提交国库；税务注销“数字化预检”压缩办理时间至0.424天，进一步提升了纳税人的体验感和满意度。

截至目前，横琴税务53项税收改革创新措施在省、市级复制推广，其中在省、市级复制推广的有34项，占横琴粤澳深度合作区在省、市级复制推广措施总数的43%。



横琴税务部门赴澳门开展合作区税收优惠政策宣讲。

## 珠海市蜜蜂科技有限公司打造数字产业办公新标杆

# 构建产业新高地 与城市发展同频共振

一家成立7年的创新创业公司，不仅在千帆竞发、百舸争流的市场竞争中绽放青春光彩、释放强劲动力，也在与国家战略布局、城市跨越发展的同频共振中发挥自身所长，不断作出新的贡献——这就是珠海市蜜蜂科技有限公司(BEEPLUS)。

自2015年在珠海起步，蜜蜂科技BEEPLUS创始人兼CEO贾凡带领团队专注于资产管理和产业运营的赛道，如今业务已扩展到北京、广州、深圳、成都等十余个城市，打造区域标杆性轻资产项目40余个，累计管理面积超过30万平方米，孵化和服务了超1400家企业。

在横琴粤澳深度合作区，蜜蜂科技BEEPLUS携手大横琴集团打造的产业空间，40%客户均为澳门企业，已经成为不少澳门青年来到合作区创新创业的“第一站”；创新提供“一站式”定制服务的横琴人力资源服务产业园，也为支撑横琴粤澳深度合作区人才工作提供了重要平台。

采写:本报记者 钟夏  
摄影:本报记者 曾遥

## 打造合作区产业招商前沿阵地

濠江之畔，站在位于横琴国际商务中心8至9层的大横琴&BEEPLUS产业中心落地窗外望，横琴粤澳深度合作区这片热土建设正酣——这个由大横琴集团与蜜蜂科技BEEPLUS携手打造的产业中心，能够提供近千个工位，定位于澳门跨境办公平台和珠澳创新创业基地。

自2019年底启动运营以来，大横琴&BEEPLUS产业中心凭借舒适的办公环境、“管家式”的优质服务，累计吸引超过200家粤港澳两地科技创新、半导体、文旅服务、跨境贸易等领域企业入驻，其中包括华润资本、粤澳半导体基金、思必驰、冯氏集团等知名企业。

过去一年，伴随横琴粤澳深度合作区正式揭牌运作，围绕《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出的“四新产业”发展，在这片活力涌动的产业中心里，愈来愈多行业龙头和创业新星扎根集聚、共同拼搏，更成为粤澳合作开发横琴这篇“大文章”的生动缩影。

而在2020年启用的横琴人力资源服务产业园，采取“政府主导，企业运营”模式，由大横琴发展有限公司与蜜蜂科技BEEPLUS携手运营管

理，从人才引进落户办理到企业招聘，在合作区创新创业的人才都可以通过人才园“一站式”解决相关问题，人才园还为企业会客、人才交流提供空间支持。

“创新的管理模式、优越的办公环境、量身定制的服务平台，以及来自政府部门多措并举的创业帮扶政策，不仅是为了引进高层次人才，更希望帮助他们把创业项目落地到合作区，从而助力合作区打造现代产业体系，为澳门长远发展开辟广阔空间、注入新动力。”贾凡说。

## 让企业和人才“引得进、留得住”

走进大横琴&BEEPLUS产业中心，除了办公室和会议室之外，还配置了双层水吧、午休舱、小书吧、电话亭、冥想室等设施，让办公场所告别千篇一律的“格子间”。这里凭借着完善配套和优质服务成为不少澳门企业来合作区创业的“第一站”。

珠海横琴印蕉科技有限公司是一家由澳门大学毕业生初创的企业。该公司科技总监梁家熙谈到，“去年搬到合作区前，我看过其他很多办公场地，最后选择了这里。”梁家熙说，他看中的就是该产业中心地理位置优越，距离横琴口岸近，而且配套十分完善，企业可以“拎包入住”，对于刚刚起步、团队人数少的青年创业公司而言，这极大地降低了创业初期的时间和租金成本。

奥帆集团于2015年在澳门成立，去年在合作区设立了企业分部。作为一家从事广告和品牌服务业务的企业，他们期望借助合作区的政策优势，进一步拓展企业发展空间。“大横琴&BEEPLUS产业中心的服务配套非常齐全，帮助我们解决了很多问题，在这里还能和其他企业加强交流，进一步打开大湾区市场。”该公司创始人兼执行董事钟伟昌说。

好的产业载体，对于企业来说，可以形成产业集聚，获得成长发展机遇；而对于当地政府来说，能成为城市高质量发展的重要引擎。在贾凡看来，城市需要一个青年人汇聚的场所，这里是他们释放个人能力、成就梦想的地方，也是这座城市产业的新希望。蜜蜂科技BEEPLUS始终关注



蜜蜂科技BEEPLUS位于横琴ICC的高端灵活办公空间项目。

如何解决年轻人工作与生活的平衡，通过体系化的园区配套和服务打造，创造产业发展的最优环境，让更多企业及青年人才能够“引得进、留得住”。

如今，粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区建设风起云涌，蕴含着无限机遇，迸发出蓬勃活力。“我们希望越来越多大湾区青年能够勇敢跨出第一步，特别是澳门青年，通过合作区这个平台来干事创业，在融入国家发展大局中勇担重任。”贾凡说。

## 助力珠海构建“产业高地”与“创新生态”

细看蜜蜂科技BEEPLUS的业务版图：在珠海，“牵手”格力集团、大横琴集团，打造数字产业办公新标杆，助力粤港澳大湾区产业转型升级；在广州，联袂越秀集团、广州知识城集团、广州高新区投资集团，打造高品质产业园区载体，提升园区配套服务能力；在成都，携手成都金牛城投集团，打造全国领先、西南一流的创新

创业中心等……

越来越多国有大中型企业、世界500强企业、上市及独角兽企业、战略性新兴产业、“专精特新”企业选择蜜蜂科技BEEPLUS。得益于产业集群打造上独特优势，蜜蜂科技BEEPLUS累计服务超1400家企业。

通过蜜蜂科技BEEPLUS客户资源池为企业业务提供业务机会，促进业务发展，还通过精细化运营，大大提升入驻企业员工工作效率与办公舒适度，为企业营造良好的发展环境；通过“国企持有+民企运营”的产业园运营模式，触发企业的集聚效应，有力提升园区的创业氛围和产业发展环境；通过助力产业聚集、加速产业落地，丰富产业企业服务为途径，为城市导入大量优质人才与企业。

贾凡表示：“城市更新和存量价值的改造、盘活和运营，将会是我们面对的一大课题和机遇。产业的振兴和发展，又关乎我国的经济转型升级和能否在国际经济竞争中赢得主动。蜜蜂科技BEEPLUS所从事的业

务与这两个趋势和变化紧密相关。我们正在见证和参与这样的趋势和变革。在将来，我们希望能成为一家‘0-100岁全生命周期’的企业，为人们提供卓越和精致的产业发展及生活服务场景，提升他们工作和生活的幸福感。”

谈及未来发展，贾凡坚信，企业始终与时代发展同频共振，与城市脉动同向同行。如今，蜜蜂科技BEEPLUS正与大横琴集团密切合作，力争推动在澳门打造新产业空间，为促进澳门经济适度多元发展增添新动力；并计划在斗门区合作打造产业集聚平台，为企业孵化、产业导入、精准招商等提供专业化服务。

“我们将始终秉持初心，打造更多高品质产业载体，不断提升精细化的运营服务能力和多元化的业态配套能力，从而导入和服务更多创业青年与优质企业，为珠海‘产业第一’发展提供助力，为促进澳门经济适度多元发展持续赋能。”贾凡表示。

蜜蜂科技BEEPLUS创始人兼CEO贾凡。

